

## 港防止學生自殺委員會擬與網絡 巨頭 Google、Fb 合作識別自殺高風險學生

駐香港臺北經濟文化辦事處派駐人員

香港防止學生自殺委員會主席葉兆輝引述報告，指超過七成自殺兒童事前會以不同方式透露死念，「而訊息未必是打電話等方法，可以是經由 Whats App 或社交平台的網上留言」，故目前已籌劃與網絡巨頭 Google 和 Facebook 合作，以找出合適監察方法，一旦發現警號能可及早處理，如轉介治療和跟進工作。

葉兆輝昨日接受電台訪問時引述兒童死亡個案檢討委員會發表的報告，當中 20 宗學童自殺事件中，有 14 宗個案均曾以不同方式透露死念，當中以社交平台居多，或未有及時注意，故有必要加強與社交媒體合作，處理在網上發出警號的學生。他又特別提到，自從去年公佈學童自殺的報告後，政府與有關部門今年明顯嚴陣以待，同時各學校在應對有關問題時已有較多準備，相信在支援增加下，教育環境會有改善。

另外，港大防止自殺研究中心副總監廖廣申表示，除了學校及社交媒體以外，家人亦應多花時間了解學生，建議家長可以多留意孩子的行為模式有否轉變，例如是胃口好壞、睡眠質素、有否跟朋友去玩等，以識別學童是否有抑鬱跡象，及早介入。他表示教師工作繁忙，不能單靠教師協助有自殺傾向的學生，校方應該尋找合作夥伴，包括社區、教會和非政府組織協助。廖廣申表示，校方發現問題學生後，需要專業和有經驗的社工協助，若無法跟進是很可惜的事。他說問題學生可能有不同的需要，協助他們不能只有單一方法，需要不同專業的團隊協助。

資料來源：2017 年 9 月 4 日，成報，防學童自殺請網絡巨頭幫手

<http://www.singpao.com.hk/index.php?fi=news1&id=44659>

2017 年 9 月 4 日，東方日報，團體研拓渠道防學生自殺

[http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20170904/00176\\_078.html](http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20170904/00176_078.html)

2017 年 9 月 4 日，文匯報，防自殺會擬夥 Google fb 識別高危生

<http://paper.wenweipo.com/2017/09/04/ED1709040008.htm>

2017 年 9 月 4 日，頭條日報，專家研與社媒合作 防學童自殺

<http://hd.stheadline.com/news/daily/hk/600074/>

2017年9月4日，RTHK 香港電台，防止學生自殺委員會冀透過網上監察有自殺傾向的學童 <http://news.rthk.hk/rthk/ch/video-gallery.htm?vid=1352036>

